



当好国有企业改革发展的突击队

中央企业团工委召开学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上重要讲话精神座谈会

本报讯(中青报 中青网记者周国围) 5月10日,中央企业团工委在京召开学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上重要讲话精神座谈会,第一时间学习领会习近平总书记重要讲话精神,并对中央企业共青团系统学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作出部署安排。

委员、中央企业团工委党委书记代表、共青团全国“两红两优”获得者代表参加会议。航天科技团委书记钟璠传达习近平总书记给中国航天科技集团空间站建造青年团队回信精神并进行交流发言,团十八届中央委员、航天科工团委书记齐先国,团十八届中央委员、中国电信云网运营部(大数据和AI中心)解决方案中心主任张鑫、中国华能团委书记杨高斐、中国建筑团委书记周静,2022年全国优秀共青团员、机械总院集团杨金鹏等同志围绕习近平总书记重要讲话及回信精神进行交流发言。

在5月10日庆祝大会现场参会的姚焯深有感触,他说,习近平总书记充分肯定青年在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代各个时期为党和国家事业作出的重要贡献,高度概括共青团百年奋斗形成的宝贵历史经验,还对共青团组织和新时代团员青年提出殷切希望。习近平总书记的重要讲话精神,是在中国共青团成立百年之际,对马克思主义青年观作出的全面、深刻、系统阐述,是马克思主义青年观的最新理论成果,是引领新时代中国青年运动的一面光辉旗帜,为我们做好新时代共青团工作提供了根本遵循。他希望中央企业各级团组织将学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一段时期的首要政治任务抓实抓好,不断巩固深化中央企业党建带团建工作成果,全面提升中央企业青年精神素养提升工程,当好中国特色社会主义事业特别是国有企业改革发展的突击队,将中央企业团组织建设成为团员青年的精神高地和精神家园。

新理论成果,是引领新时代中国青年运动的一面光辉旗帜,为我们做好新时代共青团工作提供了根本遵循。他希望中央企业各级团组织将学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一段时期的首要政治任务抓实抓好,不断巩固深化中央企业党建带团建工作成果,全面提升中央企业青年精神素养提升工程,当好中国特色社会主义事业特别是国有企业改革发展的突击队,将中央企业团组织建设成为团员青年的精神高地和精神家园。

共青团 记忆



作者的父亲任团委书记时在中铁二局青年工作会议上讲话。



作者的父亲在上世纪80年代的一次团建活动中。

宁夏:共青团改革 多点开花 结硕果

中青报 中青网记者 马富春

在完成寒假“返家乡”的实践任务后,今年1月,在长沙民政职业技术学院上学的00后女孩袁静怡通过了宁夏银川市永宁县返(在)乡大学生兼任村(社区)团支部副书记的选拔,成为永宁县李俊镇丰登村的兼职团支部副书记。

参与村共青团工作以来,袁静怡已完成规范基础团务、特需青少年认定、家庭贫困青少年摸排等工作,并结合自己社会工作的专业特长,制订了详细的工作计划,为服务辖区青少年提供了新思路。

大学生想法多、思路活,虽然是兼职团干部,但能帮村上青少年解决不少难题。提起袁静怡,李俊镇丰登村团支部书记陈月梅连声称赞。

自县域共青团改革启动以来,宁夏各级团组织牢牢把握改革正确方向,坚持靶向发力,精准施策,有效纾解堵点难点问题,创新探索了一套符合宁夏实际的县域共青团改革新路径。

选优配强领头雁,培植沃土育人才

前些年,由于社区团组织存在感不强,主动作为不够,在灵武市最大的移民搬迁社区,移民子女放学后无处可去,课业无人辅导的问题无人问津。自2021年6月团组织换届以来,新一届班子主动承接团宁夏区委易地扶贫搬迁安置社区服务示范项目,开办“红领巾成长课堂”,为移民子女打造了课后成长的平台。

现在,孩子们放学后可以到这里做作业、玩游戏,现场还有志愿者为孩子们提供课业辅导、兴趣培养、心理疏导、亲情陪护等志愿服务,有效解决了外出务工家庭的忧心事和烦心事。新当选的社区团支部书记张红霞说。

工作要干好,干部是关键。在团灵武市委书记吕慧兵看来,“选优配强村(社区)团总支书记,是进一步增强村(社区)团组织活力的首要任务。”

2021年,灵武市以村(社区)党组织换届为契机,推动全市85个村(社区)团支部换届。新当选的团支部班子成员中,支部书记85名,平均年龄32岁,较换届前年轻4岁。除团支部书记外,其余委员共计277名。换届后,村(社区)团支部中,村(社区)两委班子兼团支部委员105名、党员77名、女性176名、致富带头人7名、退役军人10名,有效拓宽了团干部覆盖面。

基层工作千头万绪,团干部往往身兼多职,加之基层工作人员更换频繁,青年工作无人干、团干部有心无力的现象比较普遍。在基层工作多年,永宁县闽宁镇团委书记陈赞对基层团干部的困惑看在眼里、急在心里。

县域共青团基层组织改革工作启动后,永宁县印发《永宁县推进县域共青团基层组织改革试点工作实施方案》,创新提出“1+2+X”团干部配备模式,即1个“主心骨”,选派乡镇(街道)党委委员担任团委书记,负责统筹协调指导开展本区域共青团和青少年工作;2个“辅助手”,在乡镇(街道)青年干部中选拔一名兼职副书记,在西部计划志愿者中选配一名专职副书记;多个“主力军”,在辖区优秀青年中选配多名委员,在组织体系中“织密”工作力量。

县域共青团改革指导意见的第一条就是“改革团的工作力量选用机制”,团干部体系是否完善、队伍是否坚强有力,直接决定着改革的成效。团永宁县委书记张惠说。去年以来,永宁县通过对县、乡镇(街道)、村(社区)三级团干部队伍的改革建设,截至目前,全县共有专职团干部561人、挂职团干部1人、兼职团干部111人。

抓住改革契机,激活青年工作一池春水

吴忠市利通区是全国优秀共产党员王兰花的家乡,近年来,团利通区委充分利用县域共青团基层组织改革试点契机,大力传承“靠近我、温暖你”的兰花志愿服务精神,引领青少年在社会课堂中受教育、长才干、作贡献。

利通区团组织大力实施“实践育人工程”,组织开展“小兰花”行动,目前,全区46所中小学分别组建“小兰花”志愿服务队,1.6万名青少年成为“小兰花”志愿者,经常开展爱心活动。此外,还依托利通区青年志愿者协会,探索实施了“共青团+社会组织+青少年志愿者”工作模式,进一步引领广大青少年争做新时代“小兰花”。

截至目前,我们共发布社区治理、疫情防控、文明城市创建、保护母亲河、乡村振兴等主题志愿者招募令54期,报名参加青少年志愿者7400余人次,累计志愿服务时长41.3万余小时,用实际行动服务基层社会治理工作。利通区青年志愿者协会会长贾鹏说。

近年来,创建全国文明城市、守护母亲河生态、关心孤寡老人、帮助孤儿儿童哪里有需要,哪里就有“小兰花”志愿者的身影。他们冲锋在前、无所畏惧,用实际行动争当新时代兰花志愿服务的传承者、实践者和引领者。利通区金星镇金花园社区党委书记张丽萍说。

在银川市金凤区,塞上绿杨村餐厅是一个青年员工占比超过80%的非公组织,3年前,随着团组织的建立,餐厅的工作氛围越来越好,员工的干劲也更足。餐厅建立了团支部后,联合悦海新天地社区开展各种活动,不仅丰富员工业余生活,也激发了他们的干事热情,企业员工岗位建功、服务商圈的积极性和主动性得到了很大提升。塞上绿杨村餐厅团支部书记唐亮说。

近年来,金凤区立足银川都市圈核心区优势,不断拓宽基层团组织在辖区三大商圈的覆盖面,已推动成立商圈团委、团总支,指导商圈内党员、团员商户通过“1+N”的方式,组建宁夏塞上绿杨村餐厅团支部、大阅城商圈公寓联合团支部等11家非公团支部。

团组织建设全面铺开,常态化抓好新

团团员青年理论武装和学习教育是关键。金凤区创新开展“青春向党 沙画绘党恩”地面大型沙画绘制活动、共青团员与企业青年面对面交流活动及“扬青春之姿 忆百年芳华”“庆建党100周年五四青年节百人快闪”等活动,受众青年达3万余人次,形成“团建+青春”“团建+交友”“团建+志愿”等“团建+”新模式,致力于推动商圈团组织的进一步覆盖。

加强顶层设计,以实举措带在关键处

推动县域共青团改革,政策支撑是保障。为强化党建引领,压实基层党建带团建主体责任,2021年8月,团宁夏区委修订起草了《关于加强和改进新时代党建带团建工作,凝聚青年投身先行区建设的意见》(宁党办发〔2021〕68号),由自治区党委办公厅印发,为全区各级团组织改革创新、开展工作释放政策红利。

共青团改革,不是共青团一个组织的事,需要相关部门协同推进。为扎实推进全国县域共青团基层组织改革试点任务,按照党建带团建的工作要求,团宁夏区委协调将县域共青团改革纳入自治区重点改革任务清单,并会同自治区党委改革办先后两次召开专题推进会,通报全国试点任务推进情况,听取区、县党政分管领导工作进展情况汇报,有针对性地安排部署下一阶段重点工作。

为促进改革举措落地见效,宁夏还成立了由团宁夏区委负责总责、试点县(市、区)党委具体实施的专项工作小组,加强对县级团委改革试点的调研、指导、推动和落实,定期深入试点地区驻点调研,在一线指导解决问题。同时,建立季通报、月督导制度,及时掌握进展、提炼经验,对进度滞后的县(区)约谈督导,切实推进各级团组织发挥主观能动性,扎扎实实推进改革任务落实。



作者在纪念五四运动100周年活动期间参加公司团建活动。

曹曦

这是一张拍摄于上世纪80年代的老照片。我的父亲曾是铁二局电务处(现中铁二局电务公司)团委书记。小时候,父亲的形象给我留下了十分深刻的记忆。记得读小学的时候,父亲总是骑着他的凤凰牌自行车接送我。那时的他风华正茂、意气风发。父亲一边骑车,一边给我讲述他在共青团工作的点点滴滴;讲述中国共产党的历史故事。父亲那飞舞的言谈深深吸引我,我听得高兴的时候,从自行车后座起身站起来,搂住父亲的脖子开心地笑。自行车在马路缓缓划出优美的弧线,我和父亲的欢声笑语在黄昏醉人的夕阳下轻舞飞扬。

父亲的工作总是很忙。每当夜深人静的时候,我和母亲已进入梦乡,父亲依然在台灯下奋笔疾书,有时我从睡梦中醒来,看见父亲专注地在案头写作,咬文嚼字的神情让我感受到父亲对待工作的认真和敬业。清晨醒来的时候,我瞅了瞅案头的稿纸,英雄牌笔墨在纸上圈圈画画,写着“团委”的字迹刚劲优美,钢笔墨水特有的味道令我记忆深刻。从那时起,共青团这三个字就在我童年里打上了深深的烙印。

父亲很喜欢看书,家里的书柜摆着各种历史、文学、政治书籍。他总爱滔滔不绝地跟我讲书里的内容,因为他讲得很生动,我也听得津津有味。父亲的爱好是看《新闻联播》。每天放学回家,小小的我被迫跟着父亲看,时间久了,看《新闻联播》成了小小的我每天的必修课。

父亲给我留下的印象是能说会道、充满激情。多年后,我才体悟到这是一名成长在红旗下的团青干部所具备的独特魅力和气质。他的言谈举止对我产生了深远的影响。青年时代的父亲就像他站在团旗下的那张照片一样,拥有无畏而炽热的青春,为了一个信仰和一份事业在眺望和奋斗着。

后来,我长大了,在父亲的影响下,上大学我读了中文系。毕业的时候,父亲对我说他在中铁二局干了几十年,现在二局需要年轻一代的加入,问我要不要去参加二局的招聘,国家的基础设施建设需要你们。我点了点头答应了。2009年,我参加工作,成为中铁二局的一名员工,从此“开路先锋”成为我青春特有的身份,四川、海南、深圳都留下了我参与项目建设的足迹。

这时的父亲变老了,岁月在他脸上留下了深深的痕迹。但父亲依然保持着年轻时的热情。每当我从外地回家看望他,他依然像年轻时一样,与我滔滔不绝地交谈。谈人生、谈工作、谈为人处世的道理,当然他还会跟我讲年轻时他在共青团的经历。每当讲到这些的时候,他的眼里依然闪烁着当年一样的光彩。

再后来,我调回了成都,成为中铁二局设计院(现中铁成都设计院)的团委书记。命运就像轮回一样,父亲身旁的那一面共青团旗帜交到了我的手里。

在接下来的岁月里,我见证了五四百年、新中国成立70周年、建党100周年、建团100周年的伟大时刻;我参与了“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等重大党建活动;我经历了党的十九大及十九届历次全会精神洗礼;我参加了各种团青会议、活动、培训;我结识了一群充满热血、可爱又可敬的团青干部;我在平凡的工作岗位上体会到了共青团的光荣与梦想。

在共青团工作的日子里,我逐渐从内心深处真正体悟到了父亲当年在共青团奋斗的那一份初心和使命、那一份激情和荣耀。从那一刻起,我仿佛回到了过去,感觉自己变成了年轻时候的父亲,就像那张老照片一样,双手叉腰笔直地站在共青团旗帜下,热情洋溢地眺望着未来。

现在,父亲已经退休了,我也离开了共青团的岗位。平时父亲总爱陪着我的女儿聊天。闲来无事的时候,父亲偶尔翻出了老照片,兴奋地跟孙女讲起年轻时候的自己。孙女看着照片说:“爷爷年轻时真帅。”父亲哈哈大笑:“你爸爸也帅,共青团出来的都帅。”

聚是一团火,散是满天星。这是我和父亲两代人的故事,属于我和他的旗帜将一直高高地飘扬下去。(中青报 中青网记者 王鑫昕 整理)

疫情困扰 志愿者解忧

本报讯(通讯员于建兴 黄浩)近日,国网山东单县供电公司组织青年志愿者服务队到单县单养千秋羊肉汤产业园,帮助检查维修园区配电设施。面对今年疫情突发状况,单县供电公司积极发挥青年员工生力军、主力军作用,组织30余名青年员工成立1

支青年团员突击队、2支青年党员突击队,主动下沉包保重点企业、重点项目,为企业和项目量身定制“暖心套餐”,提供节能降费专业指导,协调解决各类涉电问题。青年志愿者还当起企业产品“直播员”“推销员”,帮助企业扩大销路,增加收入。

战疫有我 青春同行

本报讯(通讯员王勇)请大家戴好口罩,保持一米以上安全距离!前不久的一天,早上7点,在山东省聊城市高唐县杨屯镇李官屯村核酸采集点,该村6名青年志愿者已是满头大汗,他们相互配合,恪尽职守为村民提供秩序维护、信息登记等服务。

在高唐县杨屯镇李官屯村这样的青年志愿者还有很多,有预备党员、有青年村民,也有高中生、大学生,在疫情防控过程中随处可见他们身穿“红马甲”的身影。今年以来,高唐县杨屯镇号召辖区内共青团员加入乡村振兴青年志愿者队伍,动员他们积极参与辖区疫情防控、人居环境整治等。

图片新闻

贵州遵义:书香润童心



贵州省遵义市持续深化“书香遵义”全民阅读文化品牌,组织青年志愿者深入辖区各学校开展“阅读、阅成长”实践活动。图为汇川区高桥街道组织青年志愿者在幼儿园引导小朋友进行绘本阅读。

邓杰/摄